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第十二章 货币资金的审计

序号 考点 考频

考点一 库存现金的实质性程序 ★★★★

考点二 银行存款的实质性程序 ★★★★

考点三 其他货币资金的实质性程序 ★★★★

2017 年注册会计师《审计》高频考点：库存现金的实质性程序

我们一起来学习 2017 年注册会计师《审计》高频考点：库存现金的实质性程序。

【内容导航】

1. 监盘库存现金

2. 抽查大额库存现金收支

3. 检查现金收支的正确截止

【考频分析】

考频：★★★

复习程度：理解掌握本考点。本考点通常是客观题、简答题的命题点，重点掌握库存现金监

盘。

【高频考点】库存现金的实质性程序

库存现金的实质性程序一般包括：（以下讲义对教材内容做了适当的调整）

1.监盘库存现金。监盘库存现金是证实资产负债表中所列现金 是否存在的一项重要程序。

（1）盘点的范围：企业盘点库存现金，通常包括对已收到但未存入银行的现金、零用金、

找换金等的盘点。盘点的范围一般包括企业各部门经管的现金。

（2）盘点的主体：盘点库存现金的时间和人员应视被审计单位的具体情况而定，但必须有

出纳员和被审计单位会计主管人员参加，并由注册会计师进行监盘。

（3）盘点的方式：对库存现金的监盘实施突击性的检查。

（4）盘点的时间：对库存现金的监盘时间最好选择在上午上班前或下午下班时进行。

（5）监盘过程。在进行现金盘点前，应由出纳员将现金集中起来存入保险柜。必要时可加

以封存，然后由出纳员把已办妥现金收付手续的收付款凭证登入库存现金日记账。如被审计

单位库存现金存放部门有两处或两处以上的，应同时进行盘点。

审阅库存现金日记账并同时与现金收付凭证相核对。一方面检查库存现金日记账的记录与凭
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证的内容和金额是否相符；另一方面了解凭证日期与库存现金日记账日期是否相符或接近。

由出纳员根据库存现金日记账加计累计数额，结出现金结余额。

（6）盘点保险柜的现金实存数，同时由注册会计师编制“库存现金监盘表”，分币种、面

值列示盘点金额。

将盘点金额与库存现金日记账余额进行核对，如有差异，应要求被审计单位查明原因，必要

时应提请被审计单位做出调整，如无法查明原因，应要求被审计单位按管理权限批准后做出

调整。

若有冲抵库存现金的借条、未提现支票、未作报销的原始凭证，应在“库存现金监盘表”中

注明或做出必要的调整。

（7）在非资产负债表日（通常在资产负债表日后）进行盘点和监盘时，应调整至资产负债

表日的金额。

2.核对库存现金日记账与总账的金额是否相符，检查非记账本位币库存现金的折算汇率及折

算金额是否正确。注册会计师测试现金余额的起点是，核对库存现金日记账与总账的金额是

否相符。如果不相符，应查明原因，必要时应建议作出适当调整。

3.抽查大额库存现金收支。注册会计师应抽查大额现金收支的原始凭证内容是否齐全、原始

凭证内容是否完整、有无授权批准、记账凭证与原始凭证是否相符、账务处理是否正确、是

否记录于恰当的会计期间等项内容。

4.检查库存现金是否在财务报表中作出恰当列报。根据有关规定，库存现金在资产负债表的

“货币资金”项目中反映，注册会计师应在实施上述审计程序后，确定“库存现金”账户的

期末余额是否恰当，进而确定库存现金是否在资产负债表中恰当披露。

2017 年注册会计师《审计》高频考点：银行存款的实质性程序

我们一起来学习 2017 年注册会计师《审计》高频考点：银行存款的实质性程序。

【内容导航】

1. 检查银行存款账户发生额

2. 取得并检查银行存款余额对账单和银行存款余额调节表

3. 函证银行存款余额

4.抽查大额银行存款收支的原始凭证

【考频分析】

考频：★★★★
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复习程度：理解掌握本考点。本考点通常是客观题、简答题的命题点，重点掌握银行存款函

证。

【高频考点】银行存款的实质性程序

1 .获取银行存款余额明细表，复核加计是否正确，并与总账数和日记账合计数核对是否相

符；检查非记账本位币银行存款的折算汇率及折算金额是否正确。

2.实施实质性分析程序。计算银行存款累计余额应收利息收入，分析比较被审计单位银行存

款应收利息收入与实际利息收入的差异是否恰当，评估利息收入的合理性，检查是否存在高

息资金拆借，确认银行存款余额是否存在，利息收入是否已经完整记录。

3.检查银行存款账户发生额：

注册会计师对银行存款账户的发生额进行审计，通常能够有效应对被审计单位编制虚假财务

报告、管理层或员工非法侵占货币资金等舞弊风险。除实施其他审计程序外，注册会计师还

可以考虑对银行存款账户实施以下程序：

（1）分析不同账户发生银行日记账漏记银行交易的可能性，获取相关账户相关期间的全部

银行对账单。

（2）如果对被审计单位银行对账单的真实性存有疑虑，注册会计师可以在被审计单位的协

助下亲自到银行获取银行对账单。在获取银行对账单时，注册会计师要全程关注银行对账单

的打印过程。

（3）选取银行对账单中记录的交易与被审计单位银行日记账进行核对；从被审计单位银行

存款日记账上选取样本，核对银行对账单。

（4）选取银行对账单，选取大额异常交易，如银行对账单上一收一付相同金额，或分次转

出相同金额等，检查被审计单位银行存款日记账上有无该项收付金额记录。

4.取得并检查银行存款余额对账单和银行存款余额调节表

第一，检查银行对账单

（1）取得被审计单位加盖银行印章的银行对账单，必要时，亲自到银行获取对账单，并对

获取过程保持控制；

（2）将获取的银行对账单余额与银行日记账余额进行核对，如存在差异，获取银行存款余

额调节表；

（3）将被审计单位资产负债表日的银行对账单与银行询证函回函核对，确认是否一致。

第二，检查银行存款余额调节表

（1）检查调节表中加计数是否正确，调节后银行存款日记账余额与银行对账单余额是否一
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致。

（2）检查调节事项：

①对于企业已收付、银行尚未入账的事项，检查相关收付款凭证，并取得期后银行对账单，

确认未达账项是否存在，银行是否已于期后入账；

②对于银行已收付、企业尚未入账的事项，检查期后企业入账的收付款凭证，确认未达账项

是否存在，必要时，提请被审计单位进行调整。

（3）关注长期未达账项，查看是否存在挪用资金等事项。

（4）特別关注银付企未付、企付银未付中支付异常的领款事项，包括没有载明收款人、签

字不全等支付事项，确认是否存在舞弊。

5. 函证银行存款余额

函证银行存款余额是证实资产负债表所列银行存款是否存在的重要程序（存在性）。通过向

往来银行的函证，注册会计师不仅可了解企业资产的存在，同时，函证还可用于发现企业未

登记的银行借款和未披露的或有负债（完整性）。

函证对象：被审计单位在本年存过款（含外埠存款、银行汇票存款、银行本票存款、信用卡

存款、信用证保证金存款）的所有银行发函，其中包括零余额的账户和本期内注销的账户。

函证方式：积极式函证。

函证时间：资产负债表日后。

6.抽查大额银行存款收支的原始凭证，检查原始凭证是否齐全、记账凭证与原始凭证是否相

符、账务处理是否正确、是否记录于恰当的会计期间等各项内容。

2017 年注册会计师《审计》高频考点：其他货币资金的实质性程序

我们一起来学习 2017 年注册会计师《审计》高频考点：其他货币资金的实质性程序。

【内容导航】

1. 定期存款的审计程序

2. 保证金存款的检查

3. 存出投资款的检查

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：理解本考点。

【高频考点】其他货币资金的实质性程序。
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1．定期存款的审计程序

（1）向管理层询问定期存款存在的商业理由并评估其合理性；

（2）获取定期存款明细表，检查是否与账面记录金额一致，存款人是否为被审计单位，定

期存款是否被质押或限制使用；

（3）在监盘库存现金的同时，监盘定期存款凭据。如果被审计单位在资产负债表日有大额

定期存款，基于对风险的判断考虑选择在资产负债表日实施监盘；

（4）对未质押的定期存款，检查开户证实书原件，以防止被审计单位提供的复印件是未质

押（或未提现）前原件的复印件。在检查时，还要认真核对相关信息，包括存款人、金额、

期限等，如有异常，需实施进一步审计程序；

（5）对已质押的定期存款，检查定期存单复印件，并与相应的质押合同核对。对于质押借

款的定期存单，关注定期存单对应的质押借款有无入账，对于超过借款期限但仍处于质押状

态的定期存款，还应关注相关借款的偿还情况，了解相关质权是否已被行使；对于为他人担

保的定期存单，关注担保是否逾期及相关质权是否已被行使；

检查对象 审计程序

“已质押”的定期存款

检查定期存单、并与相应的质押合同核对，

同时关注定期存单对应的质押借款有无入

账

“未质押”的定期存款 检查开户证实书原件

（6）函证定期存款相关信息；

（7）结合财务费用审计测算利息收入的合理性，判断是否存在体外资金循环的情形；

（8）在资产负债表日后已提取的定期存款，核对相应的兑付凭证等；

（9）关注被审计单位是否在财务报表附注中对定期存款给予充分披露。

2．保证金存款的检查

检查开立银行承兑汇票的协议或银行授信审批文件。可以将保证金账户对账单与相应的交易

进行核对，根据被审计单位应付票据的规模合理推断保证金数额，检查保证金与相关债务的

比例和合同约定是否一致，特别关注是否存在有保证金发生而被审计单位无对应保证事项的

情形。

3．存出投资款的检查

对于存出投资款，跟踪资金流向，并获取董事会决议等批准文件、开户资料、授权操作资料
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等。如果投资于证券交易业务，通常结合相应金融资产项目审计，核对证券账户名称是否与

被审计单位相符，获取证券公司证券交易结算资金账户的交易流水，抽查大额的资金收支，

关注资金收支的财务账面记录与资金流水是否相符。


